

## СМЕЛЫЕ МЫСЛИ ИГРАЮТ РОЛЬ ПЕРЕДОВЫХ ШАШЕК В ИГРЕ; ОНИ ГИБНУТ, НО ОБЕСПЕЧИВАЮТ ПОБЕДУ

ИОГАНН ВОЛЬФГАНГ ГЁТЕ (1749 – 1832)

## С НАСТУПАЮЩИМ НОВЫМ ГОДОМ!

*Избирательная комиссия Иркутской области поздравляет жителей Иркутской области с наступлением Нового года и Рождеством! Желаем любви, здоровья, уюта в доме и успехов на работе. Пусть новый год оправдает все надежды, принесёт удачу в делах, сохранит все самое для вас дорогое, и чтобы в любой ситуации за вами всегда оставалось ПРАВО ВЫБОРА. Будьте счастливы!*

## Предновогодние кандидаты

В Иркутской области назначены муниципальные выборы. Они пройдут в 17 муниципальных образований Приангарья в единый день голосования 1 марта 2009 года. Соответствующие решения приняты представительными органами муниципалитетов в период с 30 ноября по 10 декабря. В отдельных случаях, предусмотренных законодательством, решения о назначении выборов принимали территориальные избирательные комиссии.

В первый день весны пройдут выборы двух мэров – Казанско-Ленского и Усть-Удинского районов, в этих территориях будут голосовать и за депутатов районных дум. Кроме того, будет избрана Дума Черемховского района и состоится голосование на выборах депутатов Думы Катангского района по одному из трёх многомандатных избирательных округов. В ряде муниципальных образований пройдут досрочные выборы местных депутатов и глав поселений. Также 1 марта

2009 года предстоит избрать думы всех шести районов Усть-Ордынского бурятского округа и глав Аларского, Баяндаевского, Нукутского, Осинского и Эхирит-Булагатского районов.

В Приангарье уже начался процесс выдвижения кандидатов на муниципальных выборах. «В поддержку своего выдвижения кандидатом необходимо собрать подписи избирателей или внести избирательный залог», – говорит начальник правового отдела Избирательной комиссии Иркутской области Марина Штурнева. – Если кандидат баллотируется в мэры, то он должен собрать 2% подписей избирателей, если в депутаты – 1%. Размер избирательного залога зависит от количества избирателей, проживающих на данной территории».

В некоторых районах уже зарегистрированы кандидаты. Как пояснили в областной избирательной комиссии, последний день приема документов на регистрацию – 19 января.

Анна Шаронова

## Семь + семь = КОМИССИЯ

**СОФОРМИРОВАН** новый состав Избирательной комиссии Иркутской области в количестве 14 человек: половина членом комиссии назначена Законодательным Собранием, другая половина – губернатором.

Принимая предложение по формированию состава комиссии, проходило до 8 декабря. Свои кандидатуры выдвигали политические партии, общественные объединения, представительные органы муниципальных образований, Центральная избирательная комиссия Российской Федерации.

Согласно законодательству кандидатуры, предложенные политическими партиями, списки кандидатов которых допущены к распределению депутатских мандатов в Государственной Думе и в Законодательном Собрании региона, обязательны для назначения в состав комиссии. Таких партий четыре – «Единая Россия», КПРФ, «Справедливая Россия» и ЛДПР. Кроме того, Центризбирком имеет право предложить сразу две кандидатуры, причем они также обязательны для назначения.

Первыми свою семёрку утвердили депутаты Законодательного Собрания Иркутской области на сессии 15 декабря. Всего по квоте Собрания в состав комиссии претендовали 10 человек, из них трое – Виталий Барышников от «Единой России», Олег Качан от ЛДПР и Александр Кученов от Центральной избирательной комиссии РФ – были назначены в обязательном порядке. По остальным кандидатурам проводилось рейтинговое голосование.

Членами комиссии стали четверо, набравших наибольшее количество голосов депутатов областного парламента. Перед этим председателем Законодательного Собрания Иркутской области Людмила Берлина представила своим



коллегам все оставшиеся кандидатуры.

По итогам рейтингового голосования членами Избирательной комиссии Иркутской области были назначены Александр Вахрина (предложена для назначения Думой Нижнеилимского района), Илья Дмитриев (Иркутская область образования) и Владимир Трусов (Дума Осинского района).

«Я думаю, что Законодательное Собрание вручает в надежные руки весь избирательный процесс на территории Иркутской области», – отметила Людмила Берлина.

В течение последующих нескольких дней проводилась инициативная работа Терского края, выступивших с предложением, которое оказалось созвучно идее из Послания президента. «Использование денежного залога на выборах всех уровней должно быть отменено. Участвовать в выборах или нет – должны решать не деньги, а мнение людей, репутация партии и доверие избирателей к ее программе», – заявил Дмитрий Медведев 5 ноября.

В пояснительной записке к проекту закона говорится, что отмена избирательного залога направлена на обеспечение равных возможностей политических партий на участие в выборах. В том числе и «малочисленных, новых партий, не обладающих соответствующими финансовыми возможностями».

По мнению пермских депутатов, в выигрыше будут и материально обеспеченные партии, поскольку смогут не истраченные на залог деньги

(Дума Иркутска), Александр Осипов («Союз журналистов России»), Сергей Кущарев (Иркутское региональное общественное движение «Ветераны комсомола») и Анатолий Тимофеев (Иркутская областная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов).

Первое заседание Избирательной комиссии Иркутской области нового состава состоится 26 декабря. На нем члены комиссии тайным голосованием выберут председателя, заместителя председателя и секретаря комиссии.

Избрание руководителя избирательной комиссии субъекта Федерации регламентируется Федеральным законом «Об основных гарантиях избирательных прав...» – председатель может быть избран только по рекомендации ЦИК России.

Губернатор Иркутской области Игорь Сипиловский уже направил на имя председателя Центризбиркома Владимира Чурова письмо

с предложением рекомендовать для назначения на должность председателя комиссии Людмилу Шавенкову, которая является заместителем председателя комиссии прежнего состава и работает в избирательной системе с 1995 года. В своем письме губернатор отмечает её большой практический опыт работы в проведении федеральных выборов и выборов органов государственной власти Иркутской области. Глава территориальной комиссии Шавенкова обладает высокой степенью ответственности областной избирательной комиссии.

Стоит добавить, что эта планка в значительной степени достигнута благодаря Виктору Игнатенко, который в 1997 году возглавил Избирательную комиссию Иркутской области и своей деятельностью во многом определил вектор развития всей избирательной системы Приангарья.

Михаил Попов

## УСРЕДНЕНИЕ

### ГОЛОСУЕМ ЗА КОТА ЛЕОПОЛЬДА?

ДЕПУТАТЫ Государственной Думы и эксперты в области избирательного права выступают за введение в вузах курса о разъяснении избирательных процессов в Российской Федерации. Соответствующее предложение содержится в проекте рекомендаций круглого стола «Правовая культура как основа электоральной активности молодежи», который прошел в Госдуме. «Министерство образования РФ рекомендует рассмотреть вопрос о включении курса по разъяснению избирательных процессов, направленного на повышение гражданской ответственности молодежи, в учебные программы высших учебных заведений», – сказано в документе. В проекте говорится также о необходимости Министерства культуры совместно с ЦИК России «сформировать государственный заказ на производство проектов в сферах киноиндустрии, телевидения, радиовещания и иных сферах массовых коммуникаций, направленных на повышение электоральной активности и привлечения молодежи к участию в выборах».

А что по этому поводу думают читатели «Право Выбора»?

**Марина Арбатская, доктор географических наук, эксперт по организации выборов и электоральной географии:** Политическую грамотность молодежи, безусловно, надо повышать. И не только молодежи, кстати, но и людей старших поколений. У меня много знакомых и друзей, умных людей, отличных специалистов, которые только не знают, как функционирует наша политическая система, не понимают важность происходящих в ней процессов. И в этом плане, мне кажется, не стоит ограничиваться изучением одного лишь избирательного права.

Немаловажный момент – строить обучение надо не столько на основе лекций, сколько на основе практических занятий. Каждый студент должен на практике, пусть и в виртуальной форме, пройти все ступени избирательного процесса, побывать избирателем, депутатом, членом избирательной комиссии, доверенным лицом кандидата. Но важно не делать такую учебу по стандарту «заниматься-зачесть», ведь молодежь – самая креативная часть общества. Это надо использовать и сблизить правовую грамотность и политическую культуру.

Например, в Ангарском филиале Иркутского государственного университета мы проводили деловую игру по выборам депутатов городской Думы. Кандидатами у нас были не Иванов, Петров, Сидоров, а мультипликационные персонажи Крокодил Гена и кот Леопольд, который живет на крыше. Студенты выступили помощниками этих кандидатов, разработали предвыборные программы согласно характеристикам мультипликационных персонажей. Это была очень яркая избирательная кампания и кампания не «игровая», как может показаться на первый взгляд, – раскрыла положительный потенциал мультяшного кандидата, молодые люди предлагали реальные пути решения социальных проблем своего района.

Другой вопрос – насколько эффективно такое обучение? Скажем ли оно в дальнейшем на электоральной активности молодежи? Это вопрос скорее риторический и его можно смело отнести к любому учебному предмету – насколько человеку в жизни пригодилось то, чему его учили в вузе? Развывая избирательные права студентам, нужно отдавать себе отчет – явля молодежь повысить лишь в том случае, если кандидаты на выборах будут яркими личностями, политические партии, отражающие реальные интересы общества.

**Сергей Ильин, политолог, генеральный директор «Байкальского аналитического центра»:**

Опросы нашего аналитического центра показали, что из студентов ведущих иркутских вузов участвовали в выборах президент РФ в 1999 г. – 24%, в 1999 г. – 17%, в 2008 г. – 34%. Динамика есть, но небольшая. Правые знания не решают проблему, ведь среди студентов спрашивались и юристы. Депутаты и эксперты озабочены проблемой и призывают нынешнюю практику повышения активности избирателей не самой эффективной, но это ставит ряд критических вопросов. Повысит ли учебный курс электоральную активность молодежи? Почему только вузовская молодежь? Всеобщая ли политическая реклама в активизации молодежи? Ответы очевидны. Нужен системный подход, и начинать нужно с детства, семьи, школы. Власть должна добиваться доверия граждан, которое отражает избирательная активность. Что касается вузовского обучения основам избирательного права, то авторский учебный курс и направление прикладных исследований «Электорология» существует с 1998 г., и вузы Иркутска могут первыми в стране инициировать практику его преподавания.

**Максим Лаврин, преподаватель, кафедры конституционного права Юридического института Иркутского государственного университета:**

Как преподаватель юридического вуза я могу только приветствовать эту инициативу. В нашем институте уже более пяти лет студентам четвертого курса читается спецкурс «Выборы и референдумы», и практика показывает его востребованность. Однако я сомневаюсь в том, что введение подобного курса в программы всех учебных заведений существенно повысит явку студенческих выборов на выборах. Дело в том, что гражданская активность и знание права – это две разные вещи. Для повышения электоральной активности, как мне кажется, данный курс нужно читать заранее – в школьные годы. В этом вопросе, когда значительно «работают» различные школьные выборы, референдумы и иные деловые игры, мы бы «сработали» и этот спецкурс.

Тамара Шкель, Иркутская газета

За языкитанул Георгий Магаев

## ГОСТЬ НОМЕРА

## Детский фронт Светланы Кулинич

**ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ педагог, филолог, психолог по образованию и настоящая сибирячка по духу: с открытой душой, доброжелательная, с закаленной силой воли – всё это о хрупкой женщине и руководителе самой крупной общественной благотворительной организации Приангарья – Иркутского областного отделения Российского детского фонда – Светлане Кулинич.**



О проблемах, с которыми приходится сталкиваться во время работы, она знает не понаслышке. Сама воспитывалась в многодетной семье. Педагогический путь начинала пионервожатой, позже прошла все ступени школьного педагога – была учителем, завучем. Когда по состоянию здоровья пришлось оставить школу, работала в партийных органах, но как только поступило предложение перейти на «детский фронт» – не раздумывая, сменяла место работы. Чужим было право выбора либо остаться в партийных органах, либо перейти в Детский фонд, – говорит Светлана Васильевна. – Честно говоря, я не очень представляла работу в благотворительном фонде, но слово «детский» определило мой выбор, и я сразу согласилась».

Вот уже 15 лет она возглавляет Иркутское областное отделение Российского детского фонда. Не будет преувеличением сказать, что её знают почти во всех приходах, детских домах и многих приемных семьях региона. Скоро областное отделение Детского фонда отметит 20-ю юбилей. В преддверии этой даты корреспондент «Право Выбора» встретился со Светланой Кулинич.

Продолжение на с. 3

## АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

**ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА намерена отменить избирательный залог, который до сих пор позволял партиям принимать участие в выборах на территории РФ – подписание в поддержку своего кандидата список.**

## Выборы по-новому

Комитет Госдумы по конституционному законодательству и госстроительству уже рекомендовал нижней палате парламента поддержать инициативу депутатов Терского края, выступивших с предложением, которое оказалось созвучно идее из Послания президента. «Использование денежного залога на выборах всех уровней должно быть отменено. Участвовать в выборах или нет – должны решать не деньги, а мнение людей, репутация партии и доверие избирателей к ее программе», – заявил Дмитрий Медведев 5 ноября.

В пояснительной записке к проекту закона говорится, что отмена избирательного залога направлена на обеспечение равных возможностей политических партий на участие в выборах. В том числе и «малочисленных, новых партий, не обладающих соответствующими финансовыми возможностями».

По мнению пермских депутатов, в выигрыше будут и материально обеспеченные партии, поскольку смогут не истраченные на залог деньги

путь на свою предвыборную агитацию. Денежный залог в России был впервые введен в 1999 году. Он стал гарантией участия в выборах для партий и отдельных кандидатов, не уверенных в том, что могут сдать в

бирком необходимое количество достоверных подписей. Но, как считают в профильном комитете, с изменением подходов к избирательному праву такая страховка стала ненужной.

Между тем в думском портфеле есть несколько совсем свежих инициатив, связанных с выборами. Сергей Попов («Единая Россия»), Михаил Емельянов («Справедливая Россия») и Павел Тараканов (ЛДПР) предлагают законодательно закрепить норму, согласно которой «политическая партия является единственным видом избирательного объединения» на выборах в представительные органы муниципальных образований.

По действующему закону об основных гарантиях избирательных прав выдвигать кандидатуры на выборах в представительные органы муниципальных образований. По действующему закону об основных гарантиях избирательных прав выдвигать кандидатуры на выборах в представительные органы муниципальных образований.

Правда, для этого им надо тесно сотрудничать с партиями. По решению Совета палаты этот законопроект направлен в регионы, поскольку предмет его регулирования относится к совместной ведению центра и субъектов Федерации. В повестке пленар-

ного заседания Госдумы законопроект может появиться уже в будущем году.

В течение месяца на Охотном Ряду будут ждать откликов от региональных депутатов, как они отнесутся к предложению столичных коллег предоставлять 15-процентную квоту для общественных организаций, взаимодействующих с политическими партиями, в их списках на выборах. Как заявил первый вице-спикер Госдумы Олег Морозов, этот законопроект отражает инициативу из президентского Послания Дмитрия Медведева.

Думские либерал-демократы также решили внести свою лепту в корректировку избирательного законодательства. Они настаивают на снижении возрастного ценза для участия в выборах с 18 до 16 лет. Депутаты из фракции ЛДПР внесли два законопроекта, которые позволяют участвовать в выборах разных уровней, а также референдумов и шестнадцатилетним.